

De otros tiempos

Aborígenes ibéricos

Tribus errantes de la raza nórdica originarias del Cáucaso y del monte Ararat y de las orillas del caudaloso Arax, se difundieron a través del «mare nostrum» y llegaron de aquellas breñas tierras, a las selváticas frondas del Pirineo, en cuyas cimas plateadas por las nieves eternas y en sus rocas porfíricas y graníticas formando ciclópeos castillos, sentó sus reales el patriarca habitando en las cavernas de la pétreo monte en las cuales las columnas de brillantes estalactitas adornaban los salones con magníficas bellezas.

Aitor eligió para sepultura las entrañas de la inmensa montaña y encerró su secreto de perlas y diamantes en las grutas y simas del Pirineo; y sus hijos de agüende y de allende el monte milenario le adoraban ofreciéndoles sacrificios en las noches del plenilunio septentrional y al tañado de cítaras y de cánticos dulces del viejo Leocórde se fomentaba en el pueblo sencillo el apego a su tierra, el odio al invasor y la excelstitud de la independencia nacional.

Tal es la leyenda del pueblo vasco, raza antiquísima y según parece antedecesor en la tierra de las primitivas razas arias, descendientes quizá de hombres existentes tres mil años antes de la Era cristiana.

Estas tribus se esparcieron por toda la península hasta que llegados los celtas y cruzándose ambas razas formaron el tipo celtibero que abarcó toda la España.

Sin leyes constituidas, sin gobiernos que legislaran vivían felices estos gérmenes primitivos de la nacionalidad hispana. Eran los ancianos quienes dirigían las contiendas sin consulta de obras legislativas, sin considerar los datos.

Era vida sencilla y patriarcal la que se hacía en aquellos lejanos tiempos en los castillos y chozas sin formar

urbes populosas. En las cuevas moraban los labriegos en dicha georgica y callada, viejos ascetas de la tierra, soñadores fantásticos en las letárgicas noches invernales y en torno de las chozas embellecían las campestres residencias, elevados pinos y copudos olmos que en los crepúsculos negreaban bajo los cielos constelados y cultivaban pingües bancales, panitigos en los llanos y en las recuestas de los collados dreceras de olivos en la tierra migosa y robustas cepas con los sarmientos enzarzados en las fértiles riberas.

Probaban la docellitas los prados floridos con sandalias de cáñamo hilado en la rueca y se enfilaban con trajes de terciopelo, con cayado al brazo y zurron al cinto cuidaban durante horas monótonas los atos de ovejas blancas y velludos corderitos, de cabras triscadas y vacas rojas con esquilas chuecas. Molían el trigo en las aceñas los mozos gárrulos, amasaban las doncellas en las artesas la flor nutricia y cocían panes voluminosos en los hogares de las cocinas patriarcales.

Los forzudos cazaban osos y jabalíes en las selvas y pescaban peces sabrosos en los rios caudalosos.

En sus fiestas religiosas entonaban himnos sagrados como los de los profetas de Israel cuando descendían del Monte Carmelo y danzaban cual las Ménades con los Tirios en Cítrea o como los Corbantes en el monte Ida.

En aquellos tiempos, émulos de la feliz Arcadia, no había pobres ni ricos, ladrones ni mendigos. Transcurrieron los siglos y los pueblos aconsejados por los ancianos alzaron sobre el pavimento a los héroes de sus gestas constituyendo los reinos que en centurias dilatadas escribieron sus fastos históricos que recopilados forman el gran libro de la humanidad en las distintas nacionalidades.

MIGUEL ANCIL

Párrafos sueltos

En España pasamos de un extremo a otro. La virtud de la moderación, de la templanza, del buen término medio, no la poseen muchos.

Abolida una «ley de jurisdicciones» que declaraba intangibles los institutos armados, hasta el punto de constituir según ella, acto gravemente punible la simple crítica o censura del ejército, su actuación o sus procedimientos, hemos dado en tan exagerado antimilitarismo que en el presente todos gozan de irrestringida libertad para desprestigiar a los Cuerpos militares.

Es necio pensar que tres o cinco hombres van a bastar para hacer imperar el orden, el respeto mutuo y el principio de autoridad en un poblado de cinco, siete, nueve mil habitantes, por medio de la lucha cuerpo a cuerpo, desprovistos de eficaces salvaguardias legales y morales que los respalden. Es necesario, imprescindible, que ese pequeño grupo disponga de gran autoridad moral, que aliada con su severa disciplina, con su elevado espíritu y con el temor respetuoso que engendren en los demás, les posi-

ble el cumplimiento de sus importantes funciones.

Por ello, dejar abandonada a la Guardia civil para que por la fuerza bruta se enfrenten y reduzcan a masas cegadas por prédicas falaces, ayudas de principios, de mentalidad y de cordura, es sobre estúpido, criminal. Es llevar a sufridos defensores de la paz social, al matadero.

Y por si eso fuera poco, se les denigra públicamente, socavando la disciplina social y se desautorizan sus actos, al paso que permanecen impunes los atropellos cometidos contra ellos, debido a que la responsabilidad de muchos se hace tan difusa que no alcanza a ninguno.

Cuando Malthus enunció su ley relativa al crecimiento de la población no previó un eficaz medio de contenerlo: las colisiones entre bandos rivales o entre los grupos insurrectos y la fuerza pública por cuestiones sociales. A las causas que retardan el incremento, tales como las guerras, epidemias, hambres, etc., debió añadir la que consiste en diezmar la población paulatina pero certeramente por los procedimientos levantiscostas en boga hoy.

Verdad es que la República se ha implantado sin derramamiento de sangre...

ZOILLO

Reflejo del día

La cuestión del pan

Nuestros oídos, hechos a percibir las vibraciones de la actualidad ciudadana, familiarizados con el comentario del momento y acostumbrados a distinguir la idea e intención de cada palabra, están estos días hartos cansados de escuchar con sonsonete monorrítico, la cantinela de moda «La cuestión del pan, el problema del pan, el grave conflicto del pan...»

A fe, que no acierto a comprender cómo esa cuestión quiere aparecer ante la vista de todos como un pauroso problema, como el «coco» de la ciudad, como el cataclismo mayor que nos puede amenazar. Y no me lo explico, porque concurren en ella circunstancias tales, tan extrañas y contradictorias, que más parece todo eso «magia» que la verdadera consecuencia de un problema latente y real.

Se ha establecido un tira y afloja entre los patronos panaderos, la Junta de Economía y el Ayuntamiento, que hacen pensar a veces, y vistas las resoluciones de esos organismos, que la razón en este asunto no está totalmente del lado de una de las partes contendientes, si no que, por lo menos, participan de ella todos los enzarzados en la cuestión. Y siendo así, nos explicamos las dilaciones, «pasos atrás», enmiendas y plazos que están sucediéndose en el asunto que se debate.

Hay elementos—a lo mejor, estos elementos, son cuatro, o seis, u ocho personas de las que siempre están prontas a «sacrificarse por la causa del pueblo»—, que han convenido en que el precio actual fijado al kilogramo de pan es francamente abusivo; y afirman que pueden rebajarse muy bien de cada pieza del preciado artículo cinco céntimos. Y partiendo de esta base, han levantado un tinglado tan aparatoso como falso de consistencia sobre el que quieren representar una de esas comedias que tanto divierten a la gente ingenua del Pueblo.

Consiguieron los que se agitan y desmenuen al socaire de esta cuestión, que en ella tomara parte la llamada Junta de Economía y el Ayuntamiento; si bien este último, está dando la sensación de que ha intervenido en el asunto obligado por hábiles presiones de... quien sea. La Junta de Economía, obedeciendo a misteriosos asesores, fijó el kilogramo de pan en sesenta céntimos; y la contestación de los tahoneros fue fulminante: dejar las panaderías a las autoridades para que estas las exploten y expandan el pan al precio por ellas marcado.

O todos estamos ya locos de remate, o esta cuestión está suficientemente ventilada. O la Junta de Economía, al fijar el precio de sesenta céntimos para el kilo de pan ha dado una muestra de supina ignorancia en esta cuestión, o los panaderos son unos suicidas que dejan su negocio en manos extrañas para que estas obtengan los beneficios que rinde su industria.

Es evidente que aquí, en esta importantísima cuestión, hay una razón de fondo; posiblemente muchas razones, que conviene desmenuar y analizar detenidamente para evitar equivocarse a la opinión con subterfugios y habilidades que pueden dar a la postre resultados lamentables. Cabe pensar esto último, habida cuenta de esas amenazas encubiertas, de esa siembra de inquietud que tan imprudentemente se está haciendo, manejando los tópicos de «el problema del pan», «el conflicto del pan», etc. etc., sin querer, noblemente, darle una solución dentro de la equidad y de la justicia y fuera de apasionamientos que enjendran los intereses creados...

Con el pueblo—y menos en esta hora tan delicada—no se puede jugar. Hay que hablarle claramente, sin tópicos ni utopías, haciéndole ver donde está la razón de las cosas y el por qué de ciertas cosas. Solo así se evita lanzarlo a aventuras descabelladas de las que solo obtienen «tajada» esos anónimos y sospechosos compadres que surgen de vez en vez para defender los intereses del Pueblo...

Si, como afirma la Junta de Economía, el kilogramo de pan puede expenderse a sesenta céntimos, ¿por qué no se ha incautado ya de las tahonas; a que espera: a que la siembra disolvente que se está haciendo fructifique y dé el lamentable y triste fruto que suelen dar estas cuestiones? Las autoridades deben adoptar ya una resolución definitiva y enérgica e impedir se siga soliviantando al Pueblo con las pintorescas razones de algunos «intermediarios» sin escrúpulos. Con el Pueblo es peligroso jugar, y es innoble engañarle.

MARTI-MAR

Coplas de ocasión

ESTAMPA MORUNA

En el zoco Tuna
habito un morito
de escasa fortuna,
llamado Abe-Rito,
al que un vecino
nimbó de gloria
siendo el más cretino
que anotó la historia.
Unos le llamaban
el gran curandero;
otros le nombraban
por «el hechicero»,
de todo morito
era respetado,
y el zorro Abe-Rito
vivía encantado.

Todos proclamaban
a los cuatro vientos
que aquel que adoraban
era un gran talento
y estaba pendiente
todo el zoco Tuna
de su confidente,
¡que era una fortuna!
Y así, sordos, cojos,
mancos, torobados
y con mal de ojos,
iban confitados,
en pos de Abe-Rito
que en sólo un instante
y de un mal refrito,
compañía un calante.

Aún más que a la luna
amaban al moro
en el zoco Tuna.
¡Lo decían a coro!
Y un día aquel grito
de fama trofía
que nimbó a Abe-Rito,
llegó hasta un jalfía.
Abem-Mari-Posa
—que así se llamaba—
tenía a su esposa
y a una bella esclava
en trance postrero,
y quiso probar
si aquel «curandero»
las podía curar.

Y allí finó Abe-Rito.
Y allí fracasó.
Y allí murió trito.
Y aquí terminó.

MOSQUETERO

Reportaje local

Nuestros diputados

Ya han vuelto a reanudarse las sesiones del Congreso. Los diputados de las Cortes Constituyentes, han vuelto a ocupar sus escaños. En ellos se encuentran también los nuestros; los que Almería y su provincia designó para que nos representaran y nos defendieran.

Hasta ahora poco se puede hablar de lo que han hecho. Sus discursos han sido tan insignificantes que podrían escribirse en el rabo de una cerilla; sus intervenciones han sido tan leves que no nos hemos enterado, y si las han hecho, han debido tener tan poca importancia que no han merecido la pena de que llegue a nuestros oídos.

Pero el aire ha cambiado con la entrada del año, nuestros diputados han regresado a Madrid con el pecho henchido de esperanzas, sus intervenciones en el Parlamento serán eficaces y fructíferas; y pronto, muy pronto, debido a la verborrea que van a desplegar tendremos ferrocarriles, tranvías, carreteras y hasta guardias de la porra que restringirán y contengan la circulación de los peatones, que van adquiriendo anemia cerebral, de tanto pensar en la quimera de que alguno, aunque solo sea uno—se destape en el Congreso

con un discurso que deje en mantillas a Ortega y Gasset. Yo también sufriré enajenación mental—como diría un amigo mío—y estoy dispuesto a no desesperar; pues calculo que en breve el éxito político de nuestros diputados les hará esconderse en sus casas para evitar el ridi.

ANGEL

Lo que dice el alcalde

Ayer, conversaron los informadores con el presidente de la Corporación Municipal señor del Olmo Medina, manifestándole éste que acababa de recibir una carta de uno de los regidores síndicos de la ciudad—supone que dicha carta sea del señor Villegas—en la que le participa su decisión irrevocable de no intervenir con la Comisión que se ha nombrado para solucionar el problema del pan, para evitar las responsabilidades que puedan derivarse del asunto.

Agregó en sus declaraciones el alcalde que la comisión estudia diversas medidas de precaución para garantizar el abastecimiento del pan.

En la Diputación

El presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, dijo ayer

a los periodistas, hicieran constar en la Prensa, su agradecimiento a toda aquella persona que había contribuido con regalos para los aislados del Hospicio y Manicomio.

El gobernador y los periodistas

Como de costumbre, ayer visitamos al gobernador civil señor Alas Argüelles, quien nos manifestó que se ocupaba del conflicto del pan.

Un periodista preguntó: ¿Se mantendrá el precio de tasa? —Yo estoy dispuesto a que así sea, y espero que podrá conseguirlo contando con los elementos precisos.

—¿Sucede algo en Cantoria? —Creo que con motivo del repartimiento, se nota alguna efervescencia en el pueblo. Para evitar cualquier contratiempo, he dado las órdenes oportunas para que se refuerce el puesto de la guardia civil.

También nos dijo el gobernador

que aún seguía pendiente el problema planteado por los metalúrgicos. Este asunto—añadió—es de difícil solución por la crisis de trabajo que en la actualidad atraviesa la industria, pero yo no pierdo las esperanzas y espero he de encontrar una solución armónica que termine con el conflicto.

He citado para mañana a los obreros de este gremio y espero que de nuestra conferencia resulte algo provechoso.

ESCARCHA

A López Blanco, fraternalmente

En las selvas de la vida aulla el lobo... y su eco repercute lóbregamente en los ámbitos del mundo...estalla con fiereza en la urbe populosa, descaradamente, friamente, y se viste con el ropaje de la humildad y sencillez en las aldeas entonando su canción horrible y maldita,

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VISITA LOS ALMOGORBES todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, PARIS-MADRID Real, 9. ALMERIA

Escrito

Se nos envía para su inserción el siguiente escrito:

Al Excmo. Señor Director General de la Guardia Civil.

En los tiempos que atravesamos solamente ha quedado la Benemérita Institución de la Guardia Civil sin sufrir transformación alguna porque es insuperable e irreformable la base de su maravillosa orientación.

De este excelente Cuerpo estamos orgullosos los españoles que amamos sobre todas las cosas a nuestra adorada patria y estimamos constancialmente en ella a tan benemérito Instituto el más fuerte y seguro baluarte del orden, de la disciplina y del honor nacional.

Las predicaciones de esos falsos apóstoles extremistas de un lado y de otro esa masa amorfa y rebelde a toda educación ciudadana, que en todas partes existe, han destapado las vasijas de su salvaje odio y dando suelta al mismo vienen haciendo blanco especial de sus iras a tan brillante Cuerpo que honra a esta nación.

No van contra ella por otra cosa que por ser los más firmes defensores del orden, del derecho, de la propiedad y de las vidas de los ciudadanos, pues la Guardia Civil constituye para nosotros la salvaguardia de todos los derechos legítimos que las leyes nos otorgan.

Los infames hechos que se vienen sucediendo día tras día de salvajes agresiones contra los individuos del benemérito cuerpo nos producen dolor profundísimo pues advertimos con sentimiento que van a cumplir sus altos deberes cohibidos por una prudencia aconsejada que entendemos contraproducente, y hora es ya Excmo. señor que acabe el mortuorio de esos hombres decididos que ofrendan sus vidas casi indefensas en cumplimiento de sus obligaciones.

No queremos víctimas ningunas, pero menos queremos que la Guardia Civil sea el blanco imposible, donde desahoguen sus rencores y odios los envenenados por las últimas predicaciones de tanto arribista y los maleantes enemigos contumaces de todo derecho.

Por ello pues Excmo. Sr. a V. E. nos dirigimos creyendo coincidir como seguramente coincidimos en los mismos justos sentimientos que le animan para pedirle con todo encarecimiento que se de fin a esta primera etapa luctuosa haciendo saber a todos, altos y bajos, de izquierda a derecha que la Guardia Civil no puede servir de blanco inerte de nadie; que este Cuerpo es adorado por todos los hombres de orden; que constituye una

honra Nacional y que no volverá a ser sacrificado un solo individuo de ese grandioso Instituto sin que el castigo sea ejemplar pues así lo quiere la mayoría del pueblo Español que tiene los ojos fijos en V. E. que encarna con su alta jerarquía la representación de esa simpár Institución y esperamos que interpretando estos sentimientos y traduciendo los fielmente, como lo que representan, no tolerará a nadie sea quien sea y por alto que estuviere, pues más alta es la voluntad Nacional, que pueda ser coartada ni debilitada la defensa de las vidas que nos son tan estimadas y apreciadas ni aun por causa de un humanitarismo casi siempre ficticio y equivocado y no dudamos que se cortará totalmente esta serie no interrumpida de agresiones infames hasta ahora casi inconteñadas contra los que son los guardianes de nuestra seguridad.

Así lo pedimos a V. E. cuya vida guarde Dios muchos años. Almería seis de Enero de mil novecientos treinta y dos. Excelentísimo señor.

Siguen las firmas.

Además del anterior escrito que firman gran número de personas, han sido innumerables las que han acudido al Cuartel de la Guardia Civil para testimoniar su simpatía y adhesión a tan Benemérito Instituto; en vista de ello se han colocado plegios que en pocas horas se han llenado de firmas. Es seguro que no quedará nadie amante de la Patria y de sus abnegados defensores que no cumpia con este deber.

CRONICA

Las Siberias españolas

La Siberia extremeña... Comienza en el Oeste de la provincia de Toledo y se adelanta profundamente en la de Badajoz. Es una región ancha y honda, de soledades, de parameras, de montes ríscosos, de pueblos miserables. Herrera del Duque es su núcleo principal. No hay en ella caminos apenas, ni ferrocarriles, ni casi telégrafos. Las escuelas son pocas y malas. El analfabetismo hispano tiene allí una de sus zonas más vastas. Las manchas palúdicas abundan. La miseria es general. El régimen de la dehesa y de la latifundia impera tradicionalmente. Se merodea la bellota y la leña cuando el triste jornal se acaba, porque no hay faena en los campos mal labrados. Se odia a los portugueses de la otra Extremadura porque acu-

den todos los años a ofrecer sus brazos robustos por lo que quieren darles... Hay un señorismo majó y rumboso, que bebe, que juega y que desafia en las ferias. Hay odios antiguos y feroces que estallan de cuando en vez bárbaramente... Se puede andar horas y horas sin encontrar una casa, un ser humano, un perro. Algunas veces se atisba entre los matorrales la sombra inquieta del cazador furtivo, de ese cazador que hemos visto transformado en contrabandista hosco, de pelambrea y mantilla, en los cuadros de Covarsi. Lo que no abunda, porque la raza, depauperada, atacada por el anofele, se debilita cada día más, es el tipo femenino que inspirara a Eugenio Hermoso su lienzo célebre de «La Juma, la Rufa y sus amigas». Mejillas coloradas, ojos brillantes, brazos redondos, pechos salientes, caderas amplias, salud campesina... En la Siberia Extremeña, país de hambre endémica (la carne es manjar de dioses), no se crían muchachas como las que sirvieron de modelo al gran pintor...

Y en esa Siberia Extremeña, es donde se ha desarrollado la tragedia de Castilblanco.

Una orden absurda de huelga general pacífica. Los que la lanzaron impulsiva, atropelladamente, con la inconsciencia de su responsabilidad grave, no sabían que es peligroso arrojar a movimientos colectivos a masas ignorantes y caóticas, trabajadas por rencores profundos. Querían pedir la destitución de un gobernador. Querían expresar su disgusto por la prisión de un alcalde correligionario. Pleiteillos locales, querellas de villorrio, envenenadas por intranquilidades de arriba y violencias de abajo, exasperaban la demagogia ingenua de los agitadores campesinos. Y contra la opinión del jefe provincial y de los diputados del partido, se intentó paralizar la vida de la provincia más extensa de España.

Y donde menos se esperaba, en un pueblo aislado, desconocido, abandonado siempre de los poderes públicos, la fiera salió de su cubil...

¿Cuántas Siberias hay en España? Sé de algunas en Andalucía. Sé de otras en Castilla. Sé de una, por lo menos, en Aragón. La mayor, la más desolada, la que es desierto y cementerio de almas, es la extremeña.

Los siglos pasaron por ella sin conmovérle, sin modificarla, sin alterar siquiera su fisonomía física. Ni plantaron árboles, ni levantaron pueblos, ni roturaron eriales, ni abrieron caminos; ni tendieron rieles, ni alzaron escuelas. Y los que viven en sus tierras hoscas e ingratas, reseca y sedientas, castigadas por el cierzo y el sol, sólo supieron del Estado por sus golpes...

En las grandes urbes no sabemos o no queremos saber que hay otra España además de la conocida, recorrida y comentada. Otra España que vio transcurrir las centurias indiferente, abismada en su pobre existencia oscura y monótona. Otra España que nunca ha votado, pero que siempre pagó con sus dineros y con la sangre de sus hijos. Otra España dolorosa y dolorida, impenetrable y muda... Y en ella se alzan los Castilblancos sombríos, de ordinario callados y sumisos, de pronto, cuando menos se espera, violentos y crueles...

El nuevo régimen ha de ir a esa otra España, con generosidad y amor. Ha de llevar a ella pan, justicia, cultura, belleza y salud. Ha de elevar a la categoría de ciudadanos a sus pueblerinos ignorantes y silenciosos, cuyo pesimismo se incendia a veces y es como una llama devoradora. Ha de hablarles un lenguaje claro y justo, que apague las demagogias, que extinga los aborrecimientos, que abra a la esperanza los corazones y las men la luz del ideal aseguible. Y esto ha de hacerlo pronto, muy pronto, porque el tiempo apremia, porque se aventó, sobre sus ignorancias y sus desesperaciones, la semilla de la utopía roja...

FABIÁN VIDAL

No se devuelven los originales, publíquense o no

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Consejo de ministros en Palacio

Madrid, 7 (4 t).—A las once de la mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, el que terminó a las doce y media.

Referencia del Consejo

El ministro de Obras Públicas señor Prieto facilitó a los periodistas una referencia de lo tratado en el Consejo, en la que se dice que el señor Azaña hizo un resumen de la situación política y parlamentaria, estimándola despejada.

Cada ministro habló de distintos asuntos de sus respectivos departamentos, sometiendo a la firma del Presidente numerosos decretos.

Se firmaron las siguientes disposiciones:
OBRAS PÚBLICAS.—Autorizando al delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya para ulimar el convenio con el Banco de España.

Admitiendo la dimisión al delegado del Canal señor Artigas Arpón, y nombrando para sustituirle a don Anastasio de Gracia y Villarrubia.

Nombrando subsecretario de Obras Públicas a don Teodomiro Menéndez.

Otras disposiciones de escaso interés.

GUERRA.—Ascendiendo a mayor al general del Cuerpo de Alabarderos desaparecido, don Enrique Feduchi.

Otorgando el mando de la subinspección del tercio de Murcia de la guardia civil, al coronel don Carlos Ochotorena.

Nombrando para la Comandancia de la guardia civil de Almería al teniente coronel don Juan Pont Pastor.

Nombrando para las Comandancias de la guardia civil de Teruel, Zaragoza, Guipúzcoa, Salamanca y Madrid, a los tenientes coroneles señores Vallejo, Pérez Martín, López Santisteban, Pérez Tello y Santiago Becerra respectivamente.

Concediendo el pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de brigada don Antonio Martín.

Disponiendo la adquisición de determinado material de guerra.

La U. G. T. y los sucesos de Arnedo

San Sebastián 7, (4 t).—La Unión General de Trabajadores celebró una reunión, acordando elevar un escrito al ministro de la Gobernación en el que pedirán la inmediata destitución del gobernador de Logroño, la disolución de la Guardia Civil y la aplicación de la Ley de Defensa de la República al patrono Muro, causante de los sucesos de Arnedo. También piden que debe aplicarse la Ley de Defensa a cuantos patronos y entidades se resisten a cumplir las resoluciones emanadas del ministerio del Trabajo.

También se trató del arresto de unos soldados que protestaron de la mala calidad del rancho. Sobre este asunto se acordó nombrar a un abogado especializado que se encargue de la defensa de dichos soldados.

El embajador de la Argentina

Madrid 7, (4 t).—Esta noche marchará a Cádiz en cuyo puerto embarcará con dirección a la Argentina, el embajador de España en aquel país señor Danvila.

Huelgas resueltas

Madrid 7, (4 t).—El gobernador de Tenerife ha telegrafiado dando cuenta de que ha quedado resuelta la huelga que mantenían los obreros del puerto. También ha cesado el paro de los Sindicatos de electricidad.

Ha quedado solucionada la huelga promovida por los obreros mineros de Linares.

Una conferencia

Madrid 7, (4 t).—El ministro de Estado señor Zulueta celebró esta mañana una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

Madrid 7, (4 t).—El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que había suspendido por quince días multándola además en mil pesetas, al periódico comunista que se publica en Madrid «Mundo Obrero», por los violentos ataques e injurias que dirige a las instituciones y autoridades.

Dijo el ministro que se trata de un caso que cae de lleno en la Ley de Defensa de la República.

Negó que haya dimitido el gobernador de Logroño, diciendo que los gobernadores dejan de serlo solamente cuando apa-

rece el decreto de cese en la «Gaceta». Añadió que el Consejo de ministros que se celebró en Palacio, le impidió reanudar la conversación con dicho gobernador, y afirmó que lo hará esta tarde.

Una circular del Fiscal de la República

Madrid 7, (12 n).—El Fiscal de la República ha enviado una circular a los fiscales diciendo que debe cesar la pasividad de las autoridades judiciales ante las predicciones extremista que se hacen en la Prensa, y que presentan figuras de delito.

La conferencia de Maura

Madrid 7, (12 n).—El señor Maura ha manifestado que la conferencia que pronunciará el próximo domingo será la liquidación de la gestión desarrollada por el Gobierno provisional de la República.

De la sesión de la Diputación

Nadri, 7 (12 n).—En la sesión celebrada hoy por la Diputación, se acordó expresar el sentimiento de la Corporación por los sucesos desarrollados en Arnedo y Castil Blanco.

Los socialistas pretendieron protestar por la conducta de la guardia civil, pero no profesó la propuesta.

Otro atraco en Barcelona

Barcelona 7, (12 n).—Dos individuos penetraron esta tarde en una casa de compraventa de la calle Pelayo con objeto de pignorar un reloj, pero no consiguieron su objeto por que la a haja carecía de valor.

Momentos después volvieron los mismos individuos a pignorar una maquina de afeitar, y uno de ellos sacó una pistola, mientras el otro amordazaba al dependiente, y se apoderaron de 1.100 pesetas, dándose seguidamente a la huida.

La comisión aserosa jurídica

Madrid, 7 (12 n).—Se ha firmado una disposición nombrando presidente de la Comisión jurídica aserosa al señor Jiménez de Asúa, vicepresidente a don Jerónimo González y vocal don Leopoldo Alas.

Otra dimisión

Madrid, 7 (12 n).—Se rumorea esta tarde que había dimitido su cargo el alto comisario

de España en Marruecos señor López Ferrer, por motivo de que en el reciente viaje que a aquella zona hizo el ministro de Instrucción Pública señor de los Ríos, se alojó en casa del general Cabanellas.

Los asalariados de juzgados piden un comité mixto

Madrid 7, (4 t).—Una comisión de funcionarios asalariados de Juzgado estuvo conferenciando con el ministro del Trabajo señor Largo Caballero, al que pidieron la constitución de un jurado mixto.

El ministro ofreció estudiar el asunto.

BOLSA

Cotizaciones del día 7

Deuda 4% interior	64'00
» 5% amortizable	81'00
» 4% »	00'00
Banco de España	449'00
Tabacalera	000'00
Libras	40'30
Franco	46'50
Dólares	11'86

Detención de tres oficiales de Caballería

Valencia, 7 (12 n).—Se ha confirmado la detención de tres oficiales de Caballería cuando celebraban la cena de la festividad de Reyes.

Uno de ellos estuvo recientemente en Madrid. Parece que realizaban manejar contra la República, hablandose de un complot con ramificaciones en Madrid.

Manifestaciones del ministro del Trabajo

Madrid 7, (4 t).—El ministro del Trabajo señor Largo Caballero negó sea cierto lo manifestado por el gobernador de Logroño, el que supone que en el ministerio del Trabajo había retrasado el expediente de la casa Muro, cuya huelga originó los tristes sucesos de Arnedo.

Precisamente a g r e g ó en diciembre último telegráficamente al gobernador ordenándole que se sancionara la conducta del fabricante señor Muro, el que se negaba a cumplir los acuerdos adoptados por el comité paritario.

Censuró el señor Largo Caballero la falta de fidelidad en las manifestaciones hechas por el gobernador de Logroño.

Otro atraco en Sevilla

En el que toma parte el celebre «Potaje»

Sevilla 7, (4 t).—Anoche tres atracadores asaltaron una tienda de comestibles de la calle Alvarez Escudero. Uno de los atracadores, asalto el mostrador, diciendo al dueño y a su esposa:

«Soy el Potaje»; si gritais morireis como el dueño del bar «Las tres columnas».

Los atracadores se llevaron cuanto dinero habían en la tienda, huyendo seguidamente en un auto.

De unos incidentes en otro pueblo de Badajoz

Badajoz 7, (4 t).—Se ha aclarado ya lo ocurrido en el pueblo de Valverde de Leganés. Un grupo de obreros asaltaron una finca robando las bellotas que en ella había. Al presentarse el dueño, los obreros le dijeron que tenían hambre, y entonces el dueño les dió dos pesetas a cada uno, retirándose los obreros.

El teniente coronel de la Guardia civil, se personó en el lugar del incidente aconsejando a los dueños de fincas de los alrededores que socorran a los obreros, pues si realmente tienen hambre es justo que se les dé comer.

Teléfono 1-0-3

Un gran rumor que produce gran revuelo

¿Se ha hablado de la implantación de una Dictadura?

Madrid 7, (12 n).—Durante toda la tarde se estuvo rumoreando en el Congreso que el general Sanjurjo había visitado al señor Lerroux, celebrando una detenida conferencia.

Algunos afirmaban que ambos señores habían hablado de la implantación de una Dictadura, y esta hipótesis produjo un revuelo formidable.

Interrogado sobre el particular el ministro del Trabajo señor Largo Caballero, dijo que para implantar una Dictadura en España hacen falta cuatro cosas. Primero: que haya quien se atreva a hacerla; segundo: un Alfonso XIII; tercero: un Gobierno coherente que la consienta; y cuarto: un país borreguil que la aguante.

Los periodistas visitaron al señor Lerroux, y este negó que le hubiese visitado el general Sanjurjo. Afirmó que no recibirá el Poder si no constitucionalmente.

A la terminación de unos funerales se originan algunos incidentes

Madrid 7, (4 t).—En la iglesia de la Concepción se celebraron esta mañana los anunciados funerales en sufragio de los guardias asesinados en Castil Blanco.

Al salir a la calle los concurrentes a la ceremonia, se formó una manifestación en la que figuraban bastantes señoras, que se dirigió al ministerio de la Guerra para firmar en los pliegos de adhesión a la Guardia civil.

Algunos de los manifestantes dieron vivas a España, a la Guardia civil y mueras a Margarita Nelken. Ante el alboroto acudieron los guardias de asalto actuando rápidamente hasta lograr despejar la calle de Goya, en la que está enclavada la iglesia. Se originó un pánico grande, y los alborotadores corrieron en distintas direcciones atropellándose y resultando algunos lesionados, aunque de escasa importancia. Entre los lesionados figura la condesa del Puerto.

Restablecido el orden, se trasladaron algunos grupos aislados al ministerio de la Guerra, formando cola para firmar en los pliegos colocados en la Dirección de la Guardia civil.

Una comisión de los manifestantes, visitó las Redacciones de los periódicos derechistas para protestar de lo ocurrido.

Más detalles

Madrid 7, (12 n).—Durante los incidentes que quedan reseñados más arriba, un capitán del Ejército que iba vestido de uniforme, fué golpeado por los guardias de asalto.

También resultó contusionada la duquesa de Santona.

Varias damas, indignadas, amenazaron con las pistolas.

Intento de asalto a un Ayuntamiento

Zaragoza, 7 (12 n).—Varios grupos de obreros se amotinaron para protestar del impuesto establecido sobre las carnes.

Según el alcalde trataban de asaltar el Ayuntamiento para matar al alcalde y asesinar también a los concejales y a los guardias civiles (!)

El alcalde logró convencer a los manifestantes, dando largas al asunto. Asegura que las mujeres iban provistas de pistolas, las que llevaban escondida.

La sociedad de patronos peluqueros y barberos

Anoche celebró junta general la sociedad de patronos peluqueros y barberos, eligiendo la siguiente junta directiva:

Presidente: don Francisco Hernández Clemente; vicepresidente: don Antonio Pujazón Saldaña; secretario, don Alfredo Pierre Redondo; vice secretario, don Francisco Cortes Saura; te-

sero, don Antonio Alcalde Rodríguez; contador, don Andrés Puertas Bonilla; vocales: primero, don José Hernández Pol; segundo, don Manuel Ferrón García y tercero, don Antonio Espinosa Lariós.

Construcción de un avión gigante

Rotterdam 7, (4 t).—Una fabrica de aviones de esta ciudad proyecta la construcción de un aparato gigante dos veces mayor que el «Dox» y el que será destinado al servicio trasatlántico.

El aparato tendrá diez motores y desarrollará una velocidad media de 200 kilómetros a la hora.

No se ha maltratado a los presos

Madrid 7, (12 n).—El ministro de Justicia ha desmentido que se haya maltratado a los que están detenidos por los sucesos desarrollados en Castil Blanco, afirmando que a dichos presos, como a todos, se les aplicará la pena que marca la ley pero sin extralimitaciones.

Adhesiones a don Melquiades

Madrid 7, (12 n).—El jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez ha recibido más de 5.000 cartas y telegramas de felicitación y adhesión por un discurso del domingo en el teatro de la Comedia.

Detención de tres anarquistas

Paris 7, (4 t).—La policia ha detenido a tres anarquistas italianos a los que ocupó explosivos y armas.

Se proponían cometer atentados en Italia y Francia.

Un proyecto retirado

Madrid 7, (12 n).—El ministro de Justicia señor Albornoz dijo a los periodistas que había retirado de las Cortes el proyecto de secularización de cementerios para someterlo nuevamente al examen del Consejo de ministros.

El diputado Gil Robles dice que le violan la correspondencia

Madrid, 7 (12 n).—El diputado agrario señor Gil Robles se lamentaba esta tarde en los pasillos del Congreso de que le hayan violado la correspondencia. Anunció que había requerido a un notario para que lo testiguara.

Teatros y Cines

Hesperia

A las 9'45. La bonita película sonora «Las fieras en la selva». Estreno de la superproducción de la marca Fox toda en español titulada, «Mamá».

De los sangrientos sucesos de Arnedo

Logroño 7, (12 n).—Ha llegado a esta ciudad el fiscal de Burgos don Mariano Suarez y el magistrado señor Manrique para actuar en el sumario que se intruye por los dolorisimos sucesos de Arnedo.

La huelga de 24 horas declarada para protestar de dichos sucesos ha sido total, habiendo transcurrido en medio de la mayor tranquilidad.

En el Fronton se celebró un grandioso mitin de protesta por los sucesos.

Entierro de las víctimas

Arnedo 7, (12 n).—Se ha verificado el entierro de las víctimas, resultando el acto imponentisí-

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 7 (12 n).—Antes de pasar a la orden del día se consume un turno en ruegos y preguntas.

El señor Suárez PICAYO protesta de que se obligue a pagar a las obreras que trabajan en la industria conservera el seguro de maternidad.

El señor SABORIT se ocupa del pavoroso problema del paro en Madrid. En la discusión intervienen los señores SALAZAR y FERNANDEZ. Este se ocupa también de la crisis porque atraviesan los municipios gallegos.

El señor ALONSO (don Bruno) pide que se entregue al pueblo de Santander el Palacio de la Magdalena.

Se pasa al orden del día discutiéndose el dictamen que viene a dejar en suspenso varios decretos relativos a ferrocarriles.

El señor LOZANO impugna la suspensión de esas obras diciendo que van a quedar sin trabajo unos cuarenta mil obreros.

El señor PRADAL (diputado por Almería) defiende el dictamen, entablándose un pequeño debate en el que intervienen algunos diputados.

El ministro de OBRAS afirma que no se construirá por cuenta del Estado ni un kilómetro más de línea ferroviaria, declarando que someterá el presupuesto de su ministerio a las cercenaciones que crea conveniente hacer el ministro de HACIENDA.

Advierte que en el año 1931 se dejaron sin pagar cuatrocientos millones por obras de ferrocarriles, precisando una operación de crédito para descontar las certificaciones de los contratistas.

Tras una pequeña discusión se rechaza por votación nominal una enmienda en favor de la construcción del ferrocarril Burgos-Madrid.

Se aprueba el dictamen y se levanta la sesión seguidamente.

mo, y en él figuraban los diputados socialistas venidos exprofeso para asistir al acto.

Antes de ponerse en marcha la comitiva pronunciaron discursos desde el balcón del Ayuntamiento los diputados señores Rojo y Sobras.

Al salir la comitiva se dió un muerto a la Guardia civil, produciéndose alguna alarma.

En el cementerio pronunciaron discursos Cordero y Margarita Nelken, terminando el acto con tranquilidad.

El conflicto entre Inglaterra y la India

El virrey suspende un viaje

Nueva Delhi.—El virrey ha suspendido su proyectado viaje a Alwar que tenía señalado para el próximo jueves. Esta determinación ha sido debida a las circunstancias políticas. Las disposiciones legales de ver han sido extendidas a Delhi y Ajmer.

Gandhi se ha dirigido al ex virrey Lord Inving

Bombay.—Se sabe que Gandhi envió ayer un cable al ex virrey lord Inving.

Dice el cable: «Ruego a usted se sirva creer que he puesto todo de mi parte, pero ha venido el fracaso. No pierdo sin embargo, la confianza y Dios medianterá conservará el mismo espíritu que usted pudo observar durante la sagrada semana de Delhi. No defraudaré el certificado por usted expedido».

La actitud de los comerciantes indios

Bombay.—Significados comerciantes indios han expresado en la Cámara de Comercio que hubieran visto con satisfacción el rancho de la prisión. Al mediódia toma un baño frío y hace la siesta durante media hora. Después lee, hila y piensa hasta la cena, que tiene lugar a las seis de la tarde. Antes de anocheecer se le permite dar un paseo por las inmediaciones de su celda. A las siete y media se retira a descansar y duerme en el colchón de su casa, teniendo por almohada sus libros. Le es permitido leer periódicos y lleva una vida solitaria que le permite concentrar sus pensamientos, hilar y pensar en los destinos de la India.

Trece japoneses muertos

Pekin.—Un grupo de guerrilleros chinos ha matado a trece japoneses.

Ocupación de Lian Sen

Pekin.—Los japoneses han ocupado Lian Sen.

Muertos de inanición

Lisboa.—Se han registrado tres casos de muerte por inanición, y en Agueda uno.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Ensayos

Tiro al blanco

Es siempre emocionante esa incógnita de la flecha, cuando tiembla en el arco para salir disparada...

Cuando en el blanco vemos a un tirador que gasta tiros y tiros y no se detiene hasta que consigue tocar el blanco...

Es triste pensar que cada objeto del mundo es un blanco al que alguien está apuntando...

también, lo que los hombres se equivocan.

Los fracasados no son sino tiradores inexpertos o precipitados que no acertaron el blanco...

FRANCISCO DE COSSIO

Clases para señoritas

Francés y Taquigrafía

SAGASTA, 3. 2.º

SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos.

Darán razón en esta Administración.

Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 18

ALMERÍA

Lea siempre "Heraldo de Almería"

Incidente entre Washington y Tokio

Washington.—El sábado se provocó un incidente entre el cónsul norteamericano en Karbin, Calvet Chamberlain, y unos japoneses que detuvieron su automóvil cuando se dirigía a Mukden a Karbin...

El cónsul mostró al centinela que dió la voz de alto su documentación en regla, pero el soldado fingió no comprender...

El jefe del gobierno japonés, Inukai, ha comunicado a Washington sus excusas, diciendo que el incidente fué involuntario...

Segun la prensa japonesa, el cónsul en Mukden ha visitado a Chamberlain, expresándole su sentimiento por lo ocurrido...

La prensa de Tokio acusa al cónsul general norteamericano Myer de adoptar una actitud «muy altanera».

CLEMENTE (HIJO)

Peluquero de señoras

La Permanente Eugene con saquitos Eugene es la máxima garantía. Exfolia y se convence.

A. DE LA REPUBLICA, 17

Se tiene confianza según las cuales el Gobierno japonés no cree que lo sucedido sea materia para entablar un diálogo oficial con Washington...

No obstante, se sabe que Washington el lunes transmitió a Tokio una protesta, sobre la cual se guarda reserva...

No cabe duda que en los usos internacionales es inexcusable el dar satisfacción cuando hay motivo, pero falta esclarecer distintas apreciaciones acerca de si un acto de unos soldados aislados, es achacable a un Gobierno...

GINES DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

Sección recreativa

Un señor necesita un frasco para poner un líquido, y fué a una botica a comprarlo. Cuando hubo elegido el que le gustaba, preguntó al boticario cuánto valía...

—Si lo lleva sin nada, una peseta; si hace que le ponga algo se lo doy gratis.

—Bueno. Pongale un corcho.

En las oficinas postales de Roma se recibió una carta que tenía en el sobre esta leyenda: «Al más grande poeta de Italia».

Un cartero avisado cogió la carta y, ni corto ni perezoso, hizo llegar a manos del Gabriel D'Annunzio. Pero el poeta de «Il fuoco» rechazó el objeto.

—Esta carta no es para mí— dijo. Asombro en el cartero oficioso. —Señor, esa modestia... La carta no puede ser para nadie más que para usted.

—Sin embargo, D'Annunzio no dió su brazo a torcer

—¡Hombre! Si la carta fuese para mí habrían puesto en el sobre: «Al más grande poeta del mundo»...

Sastrería

Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente y temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

SE COMPRAN Colecciones de sellos

Grandes o pequeñas Dan razón en el HOTEL SIMON

Muerte de dos beneméritas religiosas

París.—El «Matin» anuncia la muerte de la religiosa, madre Catalina, presidenta de los Sagrados Corazones.

La madre Catalina logró en 1871 convencer a las autoridades alemanas que anularan la orden de incendiar la ciudad de Wittel.

París.—«Le Petit Parisien» dá cuenta de haber fallecido la superiora general de las Hermanas de Ribeauville, sor Josefa, oficial de Instrucción Pública y condecorada con la Legión de Honor...

E. M. G.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

Máquina de imprimir

se vende una de palanca, tamaño folio en perfecto estado y precio baratísimo. Razón: Estre la, 6.

NAVIDADES

EL PREFERIDO REGALO

Caramelos de turrón Kilo 400 Idem macizos de fruta 350 Pastillas de café y leche 350 Surtido fino 350 Idem corriente 275

FABRICA DE CARAMELOS

BOMBONES

La Sagrada Familia

J. Fornieles

GRANADA, 79 ALMERIA

La Instaladora Moderna

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases

A. de la República, 22.—Tel. 319

Notas sociales

Viajeros Ha marchado a Cáceres en Comisión del servicio, el Inspector Provincial de Sanidad doctor López Prior, quien permanecerá un par de semanas en dicha capital.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortésia que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Turrone y peladillas de todas clases

EL CAÑON

Confitería, Pastelería y Panadería

Avenida de la República, 45 Conde Offalia, 10

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes Pascuas.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Manteado de Coco, Idem Limón Superior, Idem Avellanias, Idem Almendras, Roscos de Baño, Idem Almendras, Alfajor Superior de Almendra, Roscos de Aguardiente, Pan de Aceite extra superior, Pan de Azúcar casero con almendras y huevos por piezas a 30 y 60 céntimos UNA.

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones, pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa.

Si otras casas ofrecen más barato os ruego que probéis clase antes de hacer compras.

EL CAÑON

Grandes descuentos para la reventa

ANUNCIE EN ESTE PERIODICO

SERVICIO DE CORREOS

HORAS

Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1,30; de 13 a 15.

Correspondencia especial

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas. A las 10 Canjáyar, Huécija, Illar, Instinción, Rágol, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalias, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

RECOGIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca. A las 10 Berja, Adra, Dalias, Enix, Felix y Vicar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 10 Roquetas. A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalias, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

Lubrificantes Nacionales

"VELOX"

(El aceite para las grandes velocidades)

Fabricado EXCLUSIVAMENTE de aceite de olivo español

Exclusiva para Almería y su provincia:

C. Y. R. A.

Navarro Rodrigo, 2-A.

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

Asociación de la Prensa de Almería

SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO

- Don Antonio Villaseca Quintana MEDICINA GENERAL Riego, 51.—Consulta de 3 a 6. Don Cristóbal López Rodríguez MEDICINA GENERAL Lope de Vega.—Consulta de 10 a 1 Teléfono 3-18. Don Ensebio Navacerrada ENFERMEDADES DERMOVENEREAS Plaza de San Sebastián, 6, principal Consulta de 10 a 12. Don Juan J. Giménez Ganga-Arquelles TOCOLOGO-GINECOLOGO Méndez Núñez, 12.—Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Don Gonzalo Ferrí ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO Y DEL CORAZÓN Terriza, 31.—Consulta de 3 a 5. Don Antonio Ramírez Sánchez NARIZ, OIDO Y GARGANTA Plaza de San Pedro, 3, alto.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Don Antonio Fornieles Ulibarri ENFERMEDADES DE LA VISTA Consulta de 11 a 1.—Boulevard, 67. Don Antonio Campoy Ibáñez OCULISTA Sagasta, 13.—Consulta de 3 a 5. Don Francisco Pérez Rodríguez ENFERMEDADES DEL PECHO, CORAZÓN Y PULMÓN Coslta. de 3 a 5 P. de S. Sebastián, 5. Don Toribio Álvarez Rodrigo MEDICO-ODONTOLOGO Boulevard.—Consulta de 10 a 1. Don Alfonso Triviño MEDICODONTÓLOGO Regocijos, 2.—Consulta de 3 a 6. Doña Carmen Navarro MATRONA-PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Calle de Granada. Don Antonio Herrera PRACTICANTE Alcalde Muñoz, 6. Consulta de 5 a 6. Don Luis Navarro Gómez PRACTICANTE Tenor Iribarne, 7, bajo. Don M. Martínez Sicilia FARMACIA Avenida de la República (esquina Rueda López). Vinda de don José Pérez Lopez FARMACIA Riego, 9, (antes Real)

LOS INSTINTOS

Numerosos vecinos de Castiblanco (Badajoz) han asesinado a cuatro guardias, vejando después bárbaramente a sus cadáveres (de cualquier periódico).

1932, España. República Española. Castiblanco. Estas cuatro palabras así escritas dan la impresión de una cosa sin sentido, pero separando cada una de ellas y analizando su significado con relación a las otras tres nos da una idea tristemente penosa de las encontradas pasiones que agitan a la nación española.

Los españoles van a vivir su segundo año de democracia, de esta democracia «de decreto oficial». Los ciudadanos de la naciente República, ven con descontento en todo, pero principalmente en esos grupos de hombres de caras famélicas y ademanes bruscos, que con sus pañuelos parece que saludan al año que llega, pidiéndole un poco de alimento para sus estómagos de párias, que pese a las promesas que les hicieron para que los votasen entonces los hoy dirigentes del país, viven y comen peor que en otras épocas tildadas de nefastas mientras los que se encumbraron triunfan y medran.

España. La vieja España, con la Hacienda esquilimada por los torpes manejos de un ministro, y con el orden en peor estado que la Hacienda, semeja uno de esos barcos a los que un fuerte temporal ha puesto en peligro de zozobrar por una mala maniobra de sus tripulantes.

La República. Pasados los primeros meses de discursos, promesas, aplausos y músicas, el fruto de las campañas electorales empieza a madurar en protestas, porque aquel eden que anunciaban muchos de los que que el pueblo les dió el mandato de hacer las leyes, se halla hoy convertido en un infierno de huelgas revolucionarias, hambre y pistoleros. Los que lealmente queremos el bien de la República que comienza por que ello significa el de todos, alzamos la vista a los hombres prestigiosos, sin inquirir el campo en que militaron por si ellos pudieran encauzar la corriente de odio y pasión que amenaza anegar a España, y traer días de paz para los sufridos ciudadanos de la República que si por algo pecan es por indiferentes y prontos al sacrificio.

Castiblanco. Este nombre que hasta hace pocos días no era conocido por la mayoría de los españoles, ha puesto en trágico relieve hasta adonde pue-

den llevar los instintos a un pueblo embrutecido.

Los habitantes de este pueblecito no eran ni más ni menos felices que la mayoría de los demás hombres, trabajaban en la tierra, la que se mostraba pródiga con ellos, y vivían casi sin medios de comunicación. Pero un día llegaron unos hombres que se llamaban redentores de la clase trabajadora, y con palabras que aquellos hombres sin cultura no habían oído jamás, ofreciéndoles que si seguían sus indicaciones no existirían pobres ni ricos, siendo todos propietarios. Aquellos hombres sugestionados por las bellas palabras de «los de la capital», un día, sin siquiera saber ellos como, se encuentran en la calle dando vivas a la anarquía y marchando detrás de una bandera roja que enarbolaba una de las primeras autoridades. Les sale al paso con ánimos de volverlos a la razón el cabo de la guardia civil y ellos alentados por los promotores de la manifestación que apuntaban a los de la Benemérita como los opresores del pueblo, se arrojan en una ola de locura contra el cabo y los tres guardias que al oír la lucha llegaron a inquirir lo que sucedía, y los asesinaron alevosamente. Después... (la pluma se resiste a describir tanto horror; les sacan los ojos, descargan sobre sus cuerpos indenfensas todas las municiones que llevaban, llegando hasta el extremo, de que una vieja, alma de hiena en cuerpo de mujer, verdadera encarnación de las Furias, coja a uno de los cadáveres y en el paroxismo de su locura satánica baile con él.

¡Hay de España el día que no estime y comprenda la valía del Instituto de la Guardia Civil! Ha dicho ese gran patriota que es el general Sanjurjo en medio de la gran congoja que embargaba su ánimo al dar sepultura a sus cuatro hermanos que eso son sus subordinador para el Director de la Guardia Civil.

¡Hay de España—pienso—el día en que la falta de tacto y dirección de un gobierno no sepa sofrenar los instintos del pueblo, porque ese día—triste es decirlo pero más es verlo—se marcará trágicamente la decadencia de la República y con ella lo que es aún más lamentable la de España!

Se construyen muebles de acero para clínicas y hospitales

Se reparan Carters, Bloques y Chasis de automóviles y camiones.--Construcción de tubería y depósitos probadas a altas presiones

AUTOGENA CUADRADO

Soldadura autógena y eléctrica Crónica, 10.--ALMERIA.--Tel. 397

Unica Casa que cuenta con hornos enfriaderos a gas para piezas de hierro fundido; por lo que se pueden garantizar estas operaciones. Especialidad en soldadura de cigüeñales

Se hacen toda clase de trabajos de niquelado, plateado y dorado

Vida religiosa

ses con 128 kilogramos; cerdos, 15 con 930 kilogramos. Total: 1.840. Patatas.--Se han vendido los 100 kilos nuevas de 44'00 a 43'00 ptas.

Se han vendido al detall las nuevas de 0'45 a 0'50 céntimos. Se han vendido los 100 kilogramos viejas a 34 y 42 pesetas.

Se han vendido al detall las viejas a 0'45 y 0'40 el kilogramo. Se han vendido los 100 kilogramos coloradas a 00, 00 y 00 pesetas.

Se han vendido al detall de 0'00 a 0'00 céntimos el kilo. Huevos.--Han entrado en el mercado: del país, 3.300.

De Africa 00.000. Se han vendido al por mayor del país a 26'00 a 27'00 ptas.

Se han vendido al detall del país a 0'30 céntimos uno. De Africa a 26 00 y a 00 ptas.

Se han vendido al detall de Africa de 0'25 a 0'30 céntimos uno.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

Pedro Rafael Menbrive, Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermandos, Angel Fernandez Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas José Méndez, Mauricio Lesa Francisco Romero, Manuel Requena y Mapolita Rodriguez.

Apartado 72

Santos de hoy

Santos Apolinar, Paciente, Máximo, obispos; Luciano, presbítero; Teófilo, diácono; Maximiliano, Julián, Eugenio, mártires; Severino, abad.--La Misa y Oficio divino son del III día de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

San Apolinar

Fué obispo de Alepo, en Asia y murió hacia el año 177. Se distinguió de un modo especial en defender la Religión cristiana de los embates de los judíos, gentiles y herejes. Sus obras corrían de mano en mano y llegó a ser la primera lumbrera de su siglo. Envió una apología al emperador Marco Antonio Vero, que acogió benévolo y mandó dar tregua a la persecución.

Jubiléo circular

Hoy y mañana se celebrará en la Iglesia de la Sagrada Familia.

De Abastos

Vacunas, 2 reses con 460 kilogramos; lanaras, 24 reses con 209 kilogramos; cabrias, 20 re-

HIJO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO R., y ENRIQUETA R. Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados.

AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S.E.--GERONA, 5.

C. PEREGRIN En testamentaria AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30 Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

HERALDO DE ALMERIA Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIO DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia, Mes 2 ptas. Resto de España, Trimestre 7'50 " Extranjero, " 15'00 "

Noticias y sucesos

Se asegura que el cadáver hallado en "Cruz del Tendero" es el de José Moreno

Más detalles sobre la explosión de la fábrica de pólvora "San Indalecio"

Estampa del día Enero 8 Viernes Una alcaldía familiar

Legendo "La Crónica Meridional" correspondiente al día de ayer encuentro un editorial en el que se comenta que el Ayuntamiento de Moneva está reintegrado por una sola familia.

Es caprichoso, ¿verdad? Pues más aún te resultaría, lector, si conoces algo que yo agregaré: Ni un solo miembro de esa familia sabe lo que quiere decir República.

Moneva no ha sufrido alteración alguna en su Casa Capitular.

Con la misma entereza que en tiempos pasados sus regidores se llamaron monárquicos o dictadores, hoy se llaman republicanos y mañana se llamarán lo que fuera preciso. ¡Son frutas de todos los tiempos que prefieren el atrayente color del "pero de Ronda" a la palidez del hijo loco!

El colega, en su larga vida, ha tenido suficientes ocasiones de observar estos lamentables espejismos. Y ahora puede ser el árbitro más imparcial que dictamine lo que queda transcrito.

EL REPÓRTER EQUIS

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro fué asistido de diversas heridas producidas por mordedura de perro el niño Francisco Salvador Martos.

La policía recoge diversos ejemplares de "El Mundo Obrero".

Lo tarde anterior, y atendiendo ordenes de la Dirección general de Seguridad, fueron recogidos por la policía, de diferentes kioscos, doce ejemplares del periódico "El Mundo Obrero".

Otra vez "El Marcos"

Josefa Collado Muñoz denunció en la Comisaría a Marcos Herrada Milán, que le había hecho objeto de malos tratos de obra.

No contento con esto, "El Marcos" apedreó el domicilio de la denunciante cuando ésta penetró en su interior, para librarse de sus bárbaras "caricias".

Las autoridades deben poner veto a estos sermones de tan conocida "personalidad".

Le arroja un vaso a la cabeza, produciéndole una herida leve

En una taberna de la localidad, se hallaban en la tarde de ayer Sebastián Albacete Cañadas y Manuel Sedano Andújar.

Entre ambos se suscitó una agria discusión. Manuel se apoderó de un vaso que había sobre el mostrador arrojándolo a la cabeza de su contricante.

Cuando se apareció de que Sebastián estaba herido, se dió a la fuga el agresor.

El agredido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el facultativo de guardia le apreció una herida leve en la cabeza.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades sin que hasta la presente haya sido detenido el autor del hecho.

Detención de un reclamado Pechina.--Desde hace días,

la guardia civil persigue obstinadamente a José González Rivas, de 21 años de edad, soltero y de estos vecinos, que se halla seclamado por el señor juez municipal del pueblo de Benahadux.

Ayer fué detenido en la finca enclavada en el término municipal de Rioja, llamado "Asensio".

Por la misma pareja se le condujo al pueblo de Benahadux, poniéndolo a disposición del juez.

Se detiene a los autores de un robo de madera

Uleila.--Don Juan Martínez García, propietario de la finca llamada "Zope", enclavada en el sitio conocido por "Chapanales de Peñica", se presentó en la casa cuartel de la guardia civil, denunciando que unos desconocidos le habían robado una carasca de regular tamaño y varias ramas gruesas de carrascas.

De las diligencias practicadas por la benemérita se desprende que los autores del hurto eran los vecinos de este pueblo Horacio Hernández Molina, de 30 años de edad y Tomás García Peña, de 42.

Ambos fueron detenidos y conducidos a presencia del juez, que los sometió a un estrecho interrogatorio.

Manifestaron por último autores del hecho, agregando que habían vendido la leña robada al vecino de este pueblo Juan Sánchez Cano.

Por orden judicial, ingresaron en la cárcel.

Más detalles sobre el incendio de la fábrica de pólvora "San Indalecio"

Pechina.--La guardia civil continúa sus pesquisas para descubrir a los autores del incendio de la fábrica de pólvora "San Indalecio", enclavada en el paraje "El Sombrero", de este término.

Parece ser que se trata de una venganza llevada a cabo por un vecino de este pueblo enemistado con los obreros Francisco Méndez Cruz y José Pérez Andújar.

Otros indicios hacen pensar que el fuego se produjo casualmente.

El herido Francisco Méndez continúa en su estado máximo de gravedad, temiéndose un fatal desenlace de un momento a otro.

Ayer se verificó el entierro del cadáver hallado en "La Cruz del Tendero"

Tabernas.--Comunican de este pueblo que durante todo el día de ayer desfilaban numerosos vecinos por la casa del juez municipal, con objeto de reconocer las ropas que se hallaban próximas al cadáver hallado en una casa derruida del sitio conocido por "La Cruz del Tendero".

También se le permitía a los conocidos de José Moreno Rueda que, al parecer es la víctima, examinar los diferentes objetos que se hallaron esparcidos en derredor del cadáver.

Todos los individuos que reconocieron las ropas se mostraban de acuerdo en que pertenecían al autor del asesinato cometido el día primero de diciembre último, en el que halló la muerte el vecino Juan Plaza Plaza.

Se confirman por tanto las suposiciones de que José Moreno Rueda, huyendo de las autoridades, se debió refugiar en una casa derruida que existe en "La Cruz del Tendero".

Una vez dentro de dicha casa, se suicidó, utilizando la misma pistola con que cometió el asesinato.

Esta suposición la confirma el hecho de que el arma tuviera dos cápsulas disparadas, siendo así, que la noche que se cometió el asesinato de Juan Plaza, sólo disparó una vez.

También desfilaron algunos conocidos de José Moreno ante el cadáver hallado. Pero el estado lamentable en que se encuentra, hace imposible una perfecta identificación.

En la mañana de ayer se verificó el entierro.

Centros oficiales

Anuncio luminoso

Don Emilio Artés Salvador ha solicitado licencia del Ayuntamiento para colocar un anuncio luminoso en la fachada de la casa que habita en la calle Navarro Rodrigo.

Construcción

Don José Padilla Ramos ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando permiso para construir seis casas de planta baja en un solar de la calle de las Memorias.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . . 766.3 Temperatura máxima . . . 17.9 Mínima . . . 8.4 Media . . . 13.1 Máxima al sol . . . 13.1

Humedad relativa media . . . 87 Evaporación en 24 horas . . . 1.3 Lluvia en 24 horas . . . SSW Viento dominante . . . SSW Fuerza en metros por segundo 2 Nubosidad . . . casi despejado

Estado general atmosférico

Al Occidente del Canadá en el Pacífico se halla una extensa perturbación atmosférica y otra de menor extensión y más intensidad aparece al Sur de la Bahía de Hudson.

Sobre los Estados Unidos y el Atlántico al Sur del paralelo 40, aparecen varios centros de buen tiempo, que unidos forman una extensa zona desde el Pacífico al Continente africano.

La borrasca que ayer se encontraba al Occidente de Noruega está hoy sobre la Península Escandinava, produciendo mal tiempo en estas comarcas y en el Mar del Norte.

En España el tiempo continúa siendo bastante bueno, si bien el cielo está con nubes de poca altura.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 21.º en Málaga y la mínima de hoy ha sido de 4.º bajo cero en Teruel.

En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 21.º y la mínima de hoy ha sido de 11.º. En Madrid la máxima de ayer fué de 9.º y la mínima de hoy

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo desee, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

Tiempo probable hasta el día 8 de enero a las 7 horas: Cantabria y Galicia vientos moderados del Oeste y aguaceros. Aragón y Cataluña vientos del Oeste y cielo nuboso. Resto de España vientos flojos y cielo nuboso o nebuloso.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Poco viento y cielo algo nuboso o nebuloso. Navegación marítima: Marejada en el Cantábrico.

Vida minera

ESTACION DE ALMERIA Hora de entrada y salida de trenes CORREO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla. ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIXTO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras. ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras.

MERCANCIAS DISCRECIONAL.--Clase 3.ª SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama. ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

SERVICIOS MÉDICOS

Hospital Provincial Médico: don José Alférez. Practicante: don José Aguilera. Casa de Socorro Médico: don Domingo Artés. Practicante: don Manuel García.

ANTIMONIO Calidad especial . . . 42,50 COBRE Contado . . . 37,37 Plazo . . . 42,50 Selected . . . 39,56 Electrolítico . . . 42,50

ESTANO Contado . . . 126,87 Plazo . . . 129,50 PLOMO Inglés . . . 14,75 Contado . . . 13,37 Plazo . . . 13,25

ZINC Contado . . . 13,06 Dos meses . . . 13,50 PLATA Contado . . . 17,25 Dos meses . . . 17,25

ORO Contado . . . 105,3 MERCURIO . . . 18,75 Los precios de antimonio, cobre, estaño, plomo y zinc, son libras esterlinas por toneladas; el de la plata, peniques por onza; el del oro, chelines por onza.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrabilas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón: calle Riego 34 (antes Real,40).

SERVICIO DE FERROCARRILES

ESTACION DE ALMERIA Hora de entrada y salida de trenes CORREO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla. ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIXTO.--Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras. ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras.

MERCANCIAS DISCRECIONAL.--Clase 3.ª SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama. ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

Hospital Provincial

Días de consultas gratuitas de 9 a 11 Cirujía general de mujeres DR. PEREZ CANO: diaria.

Cirujía general de hombres DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes. Medicina general de mujeres DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados.

Medicina general de hombres DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes. Enfermedades de la vis'a DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes.

Ginecología y tocología DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes. Sífilis y venéreo DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA

Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)